




























海淀区高三年级第二学期期中练习

物理学科参考答案 2015.4

（共 120分）

选择题（共 48分，13题~20题每题 6分）
13．B 14．D 15．A 16．B 17．C 18．D 19．A 20．B

21．（18分）

（1）①19.40（19.38~19.42）（2分）；1.94（1.93~1.95）（2分）；

②

21
2

gh v
（2分）

（2）①0.383（0.382~0.385）（2分）

②A1（2分）；R1（2分）；③见答图 1（2分）；

④

2

4
Ud
Il

 
（2分）；⑤A（2分）

22．(16分)

（1）小物块受电场力和滑动摩擦力，根据牛顿第二定律有 1qE mg ma  （2分）

根据运动学公式 t1=1.0s时小物块的速度大小有 v1=a1t1 （2分）
解得：v1=2.0m/s（2分）

（2）小物块 t1=1.0s内位移的大小 0.1
2
1 2

111  tax m （2分）

撤去电场后小物块做匀减速运动，根据牛顿第二定律有 2mg ma  （2分）

小物块 t2=1.0s内的位移 m5.1
2
1 2

22212  tatvx （2分）

小物块运动 2.0s位移大小 x=x1+ x2=2.5m（2分）

（3）小物块运动过程中电场力对小物块所做的功 W=qEx1=0.60J（2分）

23．（18分）

（1）根据动能定理有qU  1
2
mv2（4分）

解得： v  2qU
m
（3分）

（2）在与飞船运动方向垂直方向上，根据动量守恒有：MΔv=Nmv（4分）

解得：N  Mv
mv

 Mv
2qUm

（2分）

答图 1

电阻丝

R
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（3）设单位时间内通过栅电极 A的氙离子数为 n，在时间 t内，离子推进器发射出的氙
离子个数为 N nt ，设氙离子受到的平均力为 F ，对时间 t内的射出的氙离子运用动量定
理， F t Nmv ntmv   ， F = nmv（1分）

根据牛顿第三定律可知，离子推进器工作过程中对飞船的推力大小 F= F = nmv
电场对氙离子做功的功率 P= nqU（1分）

则
qU
m

P
FS 2
 （1分）

根据上式可知：增大 S可以通过减小 q、U或增大 m的方法。（1分）
提高该比值意味着推进器消耗相同的功率可以获得更大的推力。（1分）

（说明：其他说法合理均可得分）

24. （20分）
（1）设地球质量为 M，飞船质量为 m，探测器质量为 m'，当飞船与探测器一起绕地球

做圆周运动时的速度为 v0

根据万有引力定律和牛顿第二定律有
kR
vmm

kR
mmGM 2

0
2 )(

)(
)( 


（4分）

对于地面附近的质量为 m0的物体有 m0g=GMm0/R2（3分）

解得：
k
gRv 0 （3分）

（2）①设探测器被发射出时的速度为 v'，因其运动过程中动能和引力势能之和保持不

变，所以探测器刚好．．脱离地球引力应满足 0
2
1 2 



kR
mGMvm （3分）

解得 ：
k
gRv

kR
GMv 222

0  （2分）

②设发射探测器后飞船在 A点的速度为 vA,运动到 B点的速度为 vB, 因其运动过程中动
能和引力势能之和保持不变，所以有

kR
GMmmv

R
GMmmv AB  22

2
1

2
1

（3分）

对于飞船发射探测器的过程，根据动量守恒定律有 (m+ m')v0=mvA+ m'v'（1分）
因飞船通过 A点与 B点的速度大小与这两点到地心的距离成反比，即 RvB=kRvA

解得：

1
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






k
m
m

（1分）



海淀区高三年级第二学期期中练习

化学学科参考答案 2015.4

（共 100分）

选择题（每题 6分，共 42分）

6. B 7. D 8. A 9. D 10. A 11. B 12. C

非选择题（共 58分）

阅卷标准：

1．除特别标明分值的空，其余每空 2分；不出现 0.5分和负分,最低 0分。

2．化学（离子）方程式中，化学式写错为 0分；不写条件扣 1分，不配平

扣 1分，但不重复扣分。
3．简答题中文字表述中划线部分为给分点。
4．其他合理答案可酌情给分。

25. （17分）
（1） 加成（或还原）

（2） n CH3CHCH2COOH

OH

O CH

CH3

CH2 C

O

n
OHH

一定条件 
+ H2O( )n 1

（3分，不写 H2O扣 1分）

（3） CHO

（4）CH2

COOH

COOH
+ 2 CH3CH2OH

浓H2SO4
CH2

COOC2H5

COOC2H5

+ 2 H2O

（3分，不写 H2O扣 1分）

（5）

（6）

CH CH2COOH

COOH
CH3NH2 CH2

C O

CH

CO
N

CH3

+
一定条件 

+ 2 H2O

（3分，不写 H2O扣 1分）

（7）
CH2 CH CH CH CH2

CH CH2
或

C

CH3

CH C C CH3H3C



或 H3C C

CH3

C

CH3

C CH （任写一种，其它合理答案均可）

26．（12分）

（1）
Mg2+ O[ ]

_
2

（2）Fe(OH)3 、Al(OH)3 Al(OH)3 + OH- === AlO2- + 2H2O

（3）Mg2+ + 2OH- === Mg(OH)2↓（多答 H+ + OH- === H2O不是给分点）
（4）2Mg(OH)2 + 2SO2 +O2 === 2MgSO4 + 2H2O

（5）
a29
b20

27．（14分）

（1）4NH3+5O2 4NO+6H2O

（2）bd

（3）强 C和 N原子在同一周期（或电子层数相同），N原子核电荷数更大，原子半径

更小，原子核对外层电子的吸引力更强

（4）4NH3(g) + 6NO(g) === 5N2(g) + 6H2O(l) ΔH = (3c-3a-2b) kJ·mol-1

（5）2HSO3- + 2e- + 2H+ === S2O42- + 2H2O

2NO + 2S2O42- +2H2O === N2 + 4HSO3-

28. （15分）

（1） ① 2Fe3+ + 2I- 2Fe2++I2 （不写“ ”扣条件分）

②检验溶液中是否大量存在 Fe3+

③提高平衡时溶液中的 c(Fe3+) [降低 c(I-)不得分]

下一空共 3分：平衡 1：2Fe3+ + 2I- 2Fe2++I2 平衡 2：Fe3+ + 3SCN- Fe(SCN)3

（写出任一平衡方程式即得 1分）

加入 CCl4后，I2被 CCl4萃取，平衡 1正向移动，或．c(Fe3+)降低（1分），

平衡 2逆向移动，或．c[Fe(SCN)3]降低（1分），所以红色消失

（2）① 萃取后的溶液呈棕黄色的主要原因是存在 I3
－

② 加入 1 mL（1分） 0.1 mol·L-1 KI（1分）溶液，振荡、静置

试管 1中液体分层，上层为无色，下层呈紫红色，试管 2中液体分层，上层呈黄色，下

层呈紫红色（或紫红色变浅）



海淀区高三年级第二学期期中练习

理科综合能力测试

生物试题参考答案及评分标准

2015.4

第一部分（选择题）（每小题 6分，共 30分）

1.C 2.A 3.B 4.D 5.A

第二部分（非选择题）（共 50分）

29.（除注明外，每空 2分，共 16分）
（1）调节（或“调控”）

（2）① 向性生长

②相反 4（1分） 延迟（1分） BR促进胚轴和主根的向性（弯曲）
生长

（3）分生区（1分） 极性运输 远地（1分）
（4）IAA极性运输载体基因（1分） 高于（1分）

30.（除注明外，每空 2分，共 18分）
（1）雄 D基因 突变 脱分化（或“去分化”）

（2）显微镜（1分） 减数（1分）
（3）30％ DD:Dd:dd=5:6:1
（4）两种引物组合均可完成扩增
（5）两种荧光的定位（模式）相同（或“两种荧光同时出现在细胞核中”）

31. （除注明外，每空 2分，共 16分）
（1）核糖体 蛋白质

（2）色氨酸（1分） 表达（或“指导合成”） （1分）
（3）逆转录
（4）RNA聚合酶
（5）组氨酸和亮氨酸合成未被激活 组氨酸、色氨酸、亮氨酸（1分） 与蛋白 P

相互作用（1分）
（6）通过蛋白 P作用于代谢关键酶，干扰细胞的代谢


